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 陕西省西安市陕西师范大学附属中学 2024-2025 学年九年级上

学期期中数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1． sin30 （   ）

A．
1
2

B．1 C． 3 D．2

2．下列几何体中，主视图和左视图都为矩形的是（   ）

A． B． C． D．

3．下列函数一定是二次函数的是（    ）

A．
1
3

y x  B．  23 1y x  C． 2y ax bx c   D． 2 1y x 

4．如图，在矩形 ABCD中，对角线 AC ，BD相交于点 O， 60ABD  ， 2AB  ，则 AC 的

长为（　　）

A．6 B．5 C．4 D．3

5．方程  2 3 1 0mm x mx    是关于 x 的一元二次方程，则（    ）

A． 2m   B． 2m  C． 2m   D． 2m  

6．如图，在三角形纸片 ABC 中，AB=6，BC=8，AC=4．沿虚线剪下的涂色部分的三角形与

△ABC 相似的是（　　）

  

A．
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  B．

  C．

  D．

  

7．如图，在 58 的网格中，每个小正方形的边长均为 1．若点 A，B，C 都在格点上，则 cos B

的值为（   ）

A．
5

5
B． 10

5
C． 2 5

5
D．

5
2

8．关于反比例函数 y＝﹣
6
x
，下列叙述正确的是（    ）

A．函数图象经过点（﹣2，﹣3）

B．函数图象在第一、三象限

C．当 x＞﹣2 时，y＞3

D．当 x＜0 时，y 随 x 的增大而增大

9．如图，在正方形 ABCD中，M 是边CD上一点，满足 3BC CM ，连接 BM 交 AC 于点

N ，延长BN 到点 P 使得 NP BN ，则
DP
BN

（   ）
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A．
2 5

5
B． 5

3
C． 10

4
D．

9
10

10．如图，二次函数  2 0y ax bx c a    的图象经过点
1 0
2

  
 

， ，对称轴为直线 1x  ，下

列结论：① 0abc  ；② 2 4 0a b c   ；③ 2 0a b  ；④  a b m am b   （其中 1m  ）；

⑤ 0b c  ；正确的结论有（        ）

A．1 个 B．3 个 C．2 个 D．4 个

二、填空题

11．若 3b
a

 ，则
a b

a


的值是      ．

12．若 m 是方程 2 4 0x x   的一个实数根，则代数式 2 2020m m  的值为        ．

13．如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB D  , 是 AB 的中点，过D点作 AB 的垂线交 AC 于点

4, 16,cos
5

E AC A  ，则 AE 的长为      ．

14．如图，矩形 ABCD的顶点 ,A B在 y 轴上，反比例函数  0ky k
x

  的图象经过 AD 边的

中点E 和点C ，若 2, 4AB BC  ，则 k 的值为      ．
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15．若将一个二次函数的图象向左平移 2 个单位，所得函数解析式是
21 2 2

2
y x x   ，那么

这个二次函数的解析式为      ．

16．如图，线段 6AB  ，点 C 在 AB 上，且 4AC  ． 以 C 为顶点作等边三角形 

CPQ ，连接 AP 、BQ． 当 AP BQ 最小时， CPQV 的边长最小是                 ．

三、解答题

17．解方程：

(1) 2 8 9 0x x  

(2) 22 6 7x x 

18．计算

(1)  0
12 2tan60 2024 1  

(2)
114cos45 2 8

4


     
 



19．如图，已知 ABCV 中， 90BAC  ，请在边BC 上取一点 D，使 ABD CBAV V∽ ．（尺规

作图，保留作图痕迹，不写作法）

  

20．老师为帮助学生正确理解物理变化与化学变化，将 5 种生活现象分别制成表面看上去无

差别的卡片，并分别放入甲、乙两个口袋中（如图）．甲口袋中装有 ,A B两张卡片，乙口袋

中装有 , ,C D E 三张卡片．注：没有生成其他物质的变化叫做物理变化（A 、C
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）；生成其他物质的变化叫做化学变化（ B 、D、E ）．

(1)若从乙口袋中随机抽取 1 张卡片，抽到化学变化的概率是______；

(2)从两个口袋中分别随机取出 1 张卡片，用画树状图或列表的方法，求抽出的两张卡片均

是物理变化的概率．

21．如图，在菱形 ABCD中，对角线 AC ，BD交于点 O，过点 A 作BC 的垂线，垂足为点

E，延长BC 到点 F，使CF BE ，连接DF ．

  

(1)求证：四边形 AEFD 是矩形；

(2)若 13AB  ， 10AC  ，求 AE 的长．

22．某商场服装部销售一种名牌衬衫，平均每天可售出 40 件，每件盈利 50 元．为了扩大销

售，减少库存，商场决定降价销售，经调查，每件降价 1 元时，平均每天可多卖出 2 件．若

商场要求该服装部每天盈利 2400 元，尽量减少库存，每件衬衫应降价多少元？

23．安阳红旗渠机场于 2023 年 11 月 29 日正式通航，很多市民共同见证了这一历史时刻．如

图，市民甲在C 处看见飞机 A 的仰角为 45°，同时另一市民乙在斜坡CF 上的D处看见飞机 A

的仰角为 30°，若斜坡CF 的坡比 1:3 ，铅垂高度 30DG  米（点E 、G 、C 、 B 在同一水

平线上）．求飞机距离地面的高度．（结果保留根号）

24．如图，一次函数 y ax b  的图像与反比例函数
ky
x

 的图像交于 A，B 两点与 x 轴交于

点C ，与 y 轴交于点D，已知点A 坐标为  3,1 ，点 B 的坐标为  2,m ．
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(1)求反比例函数的表达式和一次函数的表达式；

(2)观察图像直接写出
kax b
x

  时 x 的取值范围是______；

(3)若 P 为 x 轴上一动点，请直接写出当 OAPV 是以OA为腰的等腰三角形时，点 P 的坐标．

25．如图 1，已知四边形 ABCD中， 90BAD  ， AB AD ，对角线 AC 平分 BAD ，

BC CD ．

(1)求证：BC CD ；

(2)如图 2，延长DA CB， 交于点 E，过点 D 作DH AC ，垂足为 H，过点 E 作EF DH 交

DH 延长线于 F，DF EC， 交于 G．求证：DF DG CD EG   ；

(3)如图 3，在（2）的条件下，过点 E 作EQ EC 交CA延长线于 Q， : 2 : 3EQ CD  ，

1CG  ，求 AB 的长．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A A B C B B C D A A

1．A

【分析】本题考查了特殊角的三角函数值，根据特殊角的三角函数值即可得出答案，熟记特

殊角的三角函数值是解题的关键．

【详解】解：
1sin30
2

  ，

故选：A．

2．A

【分析】本题考查了简单几何体的三视图，分别写出各几何体的主视图和左视图，然后进行

判断即可，掌握相关知识是解题的关键．

【详解】解：A、主视图和左视图都为矩形的，故选项符合题意；

B、主视图和左视图都为等腰三角形，故选项不符合题意；

C、主视图和左视图为圆，故选项不符合题意；

D、主视图是矩形，左视图为三角形，故选项不符合题意；

故选：A．

3．B

【分析】本题考查二次函数的识别．解题的关键是掌握：形如 2y ax bx c   （ a、b 、 c是

常数， 0a  ）的函数叫做二次函数，其中 x 是自变量， a、b 、 c分别是函数表达式的二次

项系数、一次项系数和常数项．据此解答即可．

【详解】解：A．该函数不是二次函数，故此选项不符合题意；

B．该函数是二次函数，故此选项符合题意；

C．若 0a  ，则该函数不是二次函数，故此选项不符合题意；

D．该函数不是二次函数，故此选项不符合题意．

故选：B．

4．C

【分析】根据矩形 ABCD的性质，得
1
2

OA OB OC OD AC    ，结合 60ABD  ，得到

AOBV 是等边三角形，结合 2AB  ，得到
1
2

OA OB AB AC   ，解得即可．
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本题考查了矩形的性质，等边三角形的判定和性质，熟练掌握矩形的性质是解题的关键．

【详解】根据矩形 ABCD的性质，得
1
2

OA OB OC OD AC    ，

∵ 60ABD  ，

∴ AOBV 是等边三角形，

∵ 2AB  ，

∴
1 2
2

OA OB AB AC    ，

解得 4AC  ．

故选 C．

5．B

【分析】根据一元二次方程的定义即可得．

【详解】解：Q方程  2 3 1 0mm x mx    是关于 x 的一元二次方程，

2 0m   且 2m  ，

解得 2m  ，

故选：B．

【点睛】本题考查了一元二次方程的概念，解题的关键是熟记一元二次方程的定义：只含有

一个未知数，并且未知数的最高次数为 2 的整式方程，叫做一元二次方程．

6．B

【分析】根据相似三角形的判定分别进行判断即可得出答案．

【详解】解：在三角形纸片 ABC 中，AB=6，BC=8，AC=4．

A、∵
4

BC
 = 4

8
 =

1
2

 ，对应边
AB
BC

 =
6
8

 =
3
4

 ，
1
2

 ≠
3
4
，

故沿虚线剪下的涂色部分的三角形与△ABC 不相似，故此选项错误；

B、∵
2

AC
 =

1
2

 ，对应边
AC
BC

 =
1
2

 ，即：
2

AC
 =

AC
BC

 ，∠C=∠C，

故沿虚线剪下的涂色部分的三角形与△ABC 相似，故此选项正确；

C、∵
3

AC
 =

3
4

 ，对应边
AC
AB

 =
4
6

 =
2
3
， 

3
4

 ≠
2
3

 ，

故沿虚线剪下的涂色部分的三角形与△ABC 不相似，故此选项错误；

D、∵ 3
6

 =
3

AB
 =

1
2

 ，
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AB
BC

 =
3
4

 ， 
1
2

 ≠
3
4
，

故沿虚线剪下的涂色部分的三角形与△ABC 不相似，故此选项错误.

故选 B．

【点睛】本题考查相似三角形的判定，正确利用相似三角形两边比值相等且夹角相等的两三

角形相似是解题的关键．

7．C

【分析】本题考查解直角三角形，过点A 作BC 的垂线，构造出合适的直角三角形是解题的

关键．过点A 作BC 的垂线，构造出直角三角形即可解决问题．

【详解】解：过点A 作BC 的垂线，垂足为M ，

因为每个小正方形的边长均为 1，

则由勾股定理得，

2 24 4 4 2BM    ，

2 22 6 2 10AB    ．

在Rt ABMV 中，

4 2 2 5cos
52 10

BMB
AB

   ．

故选：C

8．D

【分析】根据反比例函数的图象和性质求解即可．

【详解】解：画出反比例函数 y＝﹣
6
x
的图象如图所示，
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A、将点（﹣2，﹣3）代入表达式 y＝﹣
6
x
，得：

63
2

  


，等式不成立，选项错误，不符

合题意；

B、由图象可得，函数图象在第二、四象限，选项错误，不符合题意；

C、由图象可得，当 2 0x ＜ ＜ 时，y＞3，选项错误，不符合题意；

D、由图象可得，当 x＜0 时，y 随 x 的增大而增大，选项正确，符合题意．

故选：D．

【点睛】此题考查了反比例函数的图象和性质，解题的关键是熟练掌握反比例函数的图象和

性质．

9．A

【分析】本题了考查了正方形的判定与性质、全等三角形的判定与性质、相似三角形的判定

与性质等知识，连接BD交 AC 于点E ，由四边形 ABCD是正方形，得 AB BC DC  ，

1
2

AE CE AC  ，
1
2

BE DE BD  且 AC BD ， AC BD ，再由 3AB BC CM  ，得

1
3

CM
AB

 ，由CM AB∥ 证明 CMN ABNV V∽ ，得
1
3

ON CM
AN AB

  ，推出从而可证

 SASCPN EBNV V≌ ，根据性质得PC BE DE  ， PCN BEN   ，可证四边形PCED 是

正方形，所以DP DE BE  ， 90PDB  ，再由勾股定理即可求解，熟练掌握以上知识点

的应用及正确作出辅助线是解题的关键．

【详解】如图，连接BD交 AC 于点E ，
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∵四边形 ABCD是正方形，

∴ AB BC DC  ，
1
2

AE CE AC  ，
1
2

BE DE BD  且 AC BD ， AC BD ，

∴ BE CE DE  ， 2AC CE ， 90CED  ，

∵ 3AB BC CM  ，

∴ 
1
3

CM
AB

 ，

∵ CM AB∥ ，

∴ CMN ABNV V∽ ，

∴
1
3

CN CM
AN AB

  ，

∴
1 1

1 3 4
CN AC AC 


，

∴ 4AC CN ，

∴ 2 4CE CN ，

∴ 2CE CN ，

∴ CN EN ，

在 CPN△ 和 EBN△ 中，

,
CN EN

PNC BNE
PN BN


  
 

∴  SASCPN EBNV V≌

∴ PC BE DE  ， PCN BEN   ，

∴ PC DE∥ ，

∴四边形PCED 是平行四边形，

∵ 90CED  ，CE DE ，

∴四边形PCED 是正方形，

∴ DP DE BE  ， 90PDB  ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/887146021100010002

https://d.book118.com/887146021100010002

